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ΘΕΜΑ:              «Προσβολή από το έντοµο Lymantria dispar» 

 
 
ΣΧΕΤ:          Η Ερώτηση   3715/22-02-2018 
 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Κασαπίδης, για τα 
θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Το έντοµο Lymantria dispar (Λεπιδόπτερο της οικογένειας Lymantriidae) είναι µονοκυκλικό, 

συµπληρώνει, δηλαδή, µία (1) γενεά το έτος. ∆ιαχειµάζει στο στάδιο του αυγού, τα οποία 
εναποθέτονται από τα θηλυκά άτοµα στον κορµό και στα κλαδιά των δένδρων ξενιστών του 
εντόµου την περίοδο του καλοκαιριού. Οι νεαρές προνύµφες εκκολάπτονται από τα αυγά την 
επόµενη άνοιξη, κατά την εποχή έκπτυξης των οφθαλµών των φυτών. Πρόκειται για έντοµο, 
το οποίο προσβάλλει, κυρίως, δασικά είδη δένδρων (συνήθως του γένους Quercus) και, 
περιστασιακά, µπορεί να προσβάλει καλλιέργειες πυρηνοκάρπων ή µηλοειδών, καθώς και 
καλλωπιστικούς θάµνους (τριανταφυλλιά κ.ά.). Οι προνύµφες τρέφονται στο φύλλωµα των 
φυτών ξενιστών, το οποίο µπορεί να καταστρέψουν ολοκληρωτικά σε περίπτωση υψηλών 
πληθυσµών. Σπάνια αναφέρεται στη διεθνή βιβλιογραφία να τρέφονται σε ποώδη βλάστηση.  
 
Όσον αφορά στην εκτίµηση της πυκνότητας πληθυσµού, σηµειώνεται ότι δύναται να γίνει µε 
τη χρήση φεροµονικών παγίδων ή µε καταµέτρηση των ωοτοκιών του εντόµου στην περιοχή 
ενδιαφέροντος. 
 
Η αντιµετώπιση του εντόµου, όταν υπάρχουν ενδείξεις για εµφάνιση υψηλών πληθυσµών, 
βασίζεται στην έγκαιρη εφαρµογή σκευασµάτων Βακίλου της Θουριγγίας (Bacillus 
thuringiensis), η οποία είναι βιολογική µέθοδος. Η εν λόγω µέθοδος είναι απόλυτα φιλική 

προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο, ωστόσο, πρέπει να δίνεται προσοχή στην παρουσία 
άλλων ειδών λεπιδοπτέρων, τα οποία είναι, επίσης, ευαίσθητα στο βάκιλλο. Η εφαρµογή 
πρέπει να γίνεται εναντίον των νεαρών προνυµφών 1ης ηλικίας, ώστε να επιτυγχάνεται η 
µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα της µεθόδου. 
 
Σηµειώνεται ότι στις Η.Π.Α. εφαρµόζεται η, επίσης, βιολογική µέθοδος παρεµπόδισης της 
σύζευξης (Mating Disruption) µε ικανοποιητικά αποτελέσµατα, η οποία δεν έχει δοκιµασθεί 
στην Ελλάδα. 
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Όσον αφορά στην καταβολή αποζηµιώσεων για ζηµιές από προσβολές εντόµου σε δασικά 
οικοσυστήµατα, σηµειώνεται ότι έργο του ΕΛ.Γ.Α. είναι η καταβολή αποζηµιώσεων σε ζηµιές, 
οι οποίες προξενούνται στις συστηµατικές καλλιέργειες των παραγωγών στην Επικράτεια και 
αφορούν στη φυτική παραγωγή αυτών, από αίτια καλυπτόµενα ασφαλιστικά από τον 
Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του Οργανισµού. 
 
Οµοίως και για το ζωικό κεφάλαιο, ο ΕΛ.Γ.Α αποζηµιώνει τις διάφορες απώλειες αυτού, οι 
οποίες προξενούνται από συγκεκριµένα ασφαλιστικά αίτια, τα οποία αναφέρονται στον 
Κανονισµό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου του Οργανισµού. 
 
Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι οι ζηµιές από επιδηµικές προσβολές εντόµου σε δασικά 
οικοσυστήµατα δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τους Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α. και, ως εκ 
τούτου, δεν αποζηµιώνονται.  
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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